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Группа 3 (61–80 т.б.)

Исключение составляют задания 14 / справляются плохо.

Данная группа выпускников достигает определенных успехов 
при выполнении заданий 25 (критерий 25.1), 26, 27 высокого 
уровня (средний процент выполнения – 50,9 (55) – 68,7 (61,5). 
Подчеркнем, что речь не идет о преобладании полных 
правильных ответов. Так, получили максимальный балл за 
выполнение задания 25 (критерий 25.1) 36,1% (17,7%) 
участников ЕГЭ 2019 г. с результатами в диапазоне 61–80 т.б., 
за выполнение задания 26 – 22,2% (20,9%), за выполнение 
задания 27 – 40,1% (40,1%).



•При написании мини-сочинения 90,9% (89,0%) участников ЕГЭ 2019 г. с 
результатами в диапазоне 61–80 т.б. поняли и раскрыли смысл 
авторского суждения (29.1). По выполнению остальных требований 
мини-сочинения можно сделать следующие выводы. По критерию 
«теоретическое содержание мини-сочинения» (29.2) не все участники 
выделенной группы получили высокий результат. Как правило, 
выпускники в контексте хотя бы одной выделенной идеи / одного 
тезиса приводили корректные с точки зрения научного 
обществознания (без ошибок) объяснения ключевого(-ых) понятия(-ий) 
и теоретические положения, и 17,3% (10,5%) участников получали 
максимальный балл, 56,9% (52,2%) – 1 балл. По критерию 29.3 17 
(теоретическое содержание мини-сочинения: наличие и корректность 
рассуждений, выводов) 1 балл получили только 39,3% экзаменуемых. 
По критерию «качество приводимых фактов и примеров» (29.4) также 
не было высокого результатам: привели один пример, 
соответствующий требованиям задания, 55,6% (53,7%) участников ЕГЭ 
2019 г. с результатами в диапазоне 61–80 т.б.; два примера – 20,6% 
(19,5%) участников из указанной группы



Раздел 1 «Человек и общество»:

• Группа 3.

• понятие истины, свойства 
истины, относительная и 
абсолютная истина, критерии 
истины; формы чувственного 
познания, формы 
рационального познания; 17 
Данный критерий был введен 
только в 2019 г. 17 
теоретический и эмпирический 
уровни научного познания; 
мировоззрение и его виды. 

• Группа 4. 



Экономика 

• Раздел 2 «Экономика»: функции 
центрального банка, коммерческие 
банки и другие финансовые 
организации; внутренние и внешние 
источники финансирования бизнеса; 
инвестиции, виды ценных бумаг (с 
опорой на Гражданский кодекс РФ. Ч. 
I, гл. 7, § 1), фондовый рынок; 
инфляция, виды инфляции в 
зависимости от причин и темпов, 
последствия инфляции, 
антиинфляционная политика 
государства; понятие мировой 
экономики, международное 
разделение труда, международная 
торговля и ее регулирование, 
глобальные экономические 
проблемы



Раздел 3 «Социальные отношения»:

•межнациональные 
отношения; этносоциальные 
конфликты, пути их 
разрешения; 
конституционные принципы 
(основы) национальной 
политики в Российской 
Федерации.



Раздел 4 «Политика»:

• сущность, субъекты и этапы политического процесса; 

• типы политических процессов; 

• сущность и типология политического лидерства, функции 
политического лидера; 

• избирательная кампания в Российской Федерации.



Раздел 5 «Право»:

• правотворчество и законотворчество, стадии 
законотворческого процесса в РФ; законодательство 
Российской Федерации о выборах; экологические права и 
обязанности граждан, объекты охраны окружающей среды, 
способы защиты гражданами своих экологических прав, 
экологические правонарушения, юридическая 
ответственность за экологические правонарушения



Группа 4 (высокобалльники, 81–100 т.б.)

•Высокобалльники (участники ЕГЭ с результатами 81–100 т.б.) 
демонстрируют знание базовых понятий и основных идей 
обществоведческого курса. Именно эта группа успешно 
выполняет задание 14, проверяющее знание основ 
организации высокобалльников получили 2 балла).



•Только высокобалльники: характеризуют (объясняют) отдельные 
положения неадаптированных оригинальных текстов на основе 
изученного курса с опорой на контекстные обществоведческие знания; 
используют информацию текста в другой познавательной ситуации; 
самостоятельно формулируют и аргументируют оценочные, 
прогностические и иные суждения, связанные с проблематикой текста 
(задание 24 выполнили 71,2% (72,0%)). 

•При этом полный правильный ответ дали 42,8% (41,8%) 
высокобалльников



•Эта группа выпускников дала полные правильные ответы на 
задания 23, 25, 26, 27 (58,3% (56,1%)–78,6% (76,2%)) и получила 
максимальный балл. Только высокобалльники успешно 
составляли план по определенной теме. 78,8% (80%) 
раскрыли тему, при этом максимальный балл получили 60,8% 
(67,0%), а за корректность формулировок пунктов и 
подпунктов плана – 73,4 % (69,8%).



Высокобальники  более успешно, чем другие группы 
выпускников, выполнили мини-сочинение:

 99,4% (99,3%) поняли и раскрыли тему, 

61,9% (48,6%) получили максимальный балл за 
теоретическое содержание, 

81,9% построили корректные рассуждения и сделали 
выводы, 55,8% (49,9%) привели минимум два 
соответствующих требованию задания факта/примера.







6. Рынок мобильной связи области Z контролируется одной 
крупной компанией, другие производители не представлены. 
Выберите из приведённого ниже списка характеристики 
данного рынка и запишите цифры, под которыми они указаны. 

1) рынок товаров 
2)  совершенная конкуренция 
3)  региональный рынок 
4)  рынок услуг 
5)  монополия 
6)  рыночный дефицит



7. Найдите в приведенном ниже списке типы 
политических партий, сформированные по признаку 
методов политической борьбы, и запишите цифры, 
под которыми они указаны. 

1) реформаторские партии 
2)  легальные партии 
3)  региональные партии 
4)  кадровые партии 
5)  революционные партии 
6)  правящие партии



8. Установите соответствие между участниками уголовного 
судопроизводства и стороной, которую он представляет: к 
каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 
соответствующую позицию из второго столбца. 

УЧАСТНИКИ УГОЛОВНОГО 
СУДОПРОИЗВОДСТВА
А) подозреваемый 
Б) прокурор 
В) адвокат
 Г) потерпевший
 Д) обвиняемый 

СТОРОНЫ УГОЛОВНОГО 
СУДОПРОИЗВОДСТВА 

1) обвинение 
2) защита 



9. Хлебозавод временно остановил выпуск своей продукции, но, 
несмотря на это, несет постоянные расходы. Какие затраты можно 
отнести к постоянным издержкам? Запишите цифры, под которыми они 
указаны.

 1) Коммунальные услуги 
 2) Оплата электроэнергии
 3) Зарплата управленческих кадров
 4) Транспортные услуги 
 5) Амортизация основных средств
 6) Приобретение сырья 



8. Установите соответствие между характеристиками и 
видами конкуренции (конкурентных рынков): к каждой 
позиции, данной в первом столбце, подберите 
соответствующую позицию из второго столбца. 

ХАРАКТЕРИСТИКИ

А) Идеализированное состояние рынка, когда 
отдельные покупатели и продавцы не могут влиять на 
цену, но формируют её своим вкладом спроса и 
предложения.
 Б) Никто из участников рынка не располагает 
информацией больше, чем все остальные. 
В) Множество мелких фирм производят одинаковую 
продукцию, барьеры для входа/выхода с рынка 
отсутствуют. 

ВИДЫ КОНКУРЕНЦИИ 
(КОНКУРЕНТНЫХ РЫНКОВ) 

1) чистая (совершенная) 
конкуренция 

2)  олигополия 
3)  монополия



9. Гражданин В. вкладывает свои сбережения в покупку ценных бумаг. 
Найдите в перечне ценные бумаги, которые он может приобрести, в 
соответствии с Гражданским кодексом РФ, и запишите цифры, под 
которыми они указаны?
 1. банкноты
 2. купон 
3. облигаци 
4. акции 
5. инвестиционный пай паевого инвестиционного фонд 
6. договор о страховании имущества



9. Аптека № 1 города N является муниципальным унитарным 
предприятием. Что из приведённого в списке соответствует 
отличительным признакам данной формы организации 
предпринимательской деятельности? Запишите цифры, под которыми 
они указаны. Цифры укажите в порядке возрастания.
 1) Высшим органом управления является общее собрание его членов, 
которое решает важнейшие вопросы деятельности фирмы, в том числе 
избирает постоянно действующие исполнительные органы – правление 
и/или председателя. 
2) Предприниматель отвечает по своим обязательствам всем 
принадлежащим ему имуществом, за исключением имущества, на которое 
в соответствии с законом не может быть обращено взыскание.
 3) Коммерческая организация не наделена правом собственности на 
имущество, закреплённое за ней собственником.
 4) Предприятие не вправе создавать в качестве юридического лица другое 
предприятие путём передачи ему части своего имущества (дочернее 
предприятие). 
5) Имущество предприятия принадлежит ему на праве хозяйственного 
ведения или на праве оперативного управления, является неделимым и не 
может быть распределено по вкладам. 
6) Прибыль предприятия распределяется между его работниками в 
соответствии с их трудовым участием. 



17. Выберите верные суждения об уголовной ответственности в 
соответствии с УК РФ и запишите цифры, под которыми они 
указаны. Цифры укажите в порядке возрастания. 

1) Уголовной ответственности подлежат только вменяемые 
лица. 

2)  Субъектами уголовной ответственности являются 
физические и юридические лица.

3)  По общему правилу уголовной ответственности подлежат 
лица, достигшие 16 лет. 

4)  Совершившие преступление в состоянии опьянения, 
отягчает уголовную ответственность. 

5)  Закон, отменяющий или смягчающий уголовную 
ответственность, обратной силы не имеет.



24. Используя текст и обществоведческие знания, приведите три 
объяснения высказанной в тексте мысли о том, что без культуры 
люди были бы полностью дезориентированы.


